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第三章　统计案例测试卷
(时间：90分钟　满分：150分)
一、选择题(本大题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)
1．对于回归直线方程，下列说法不正确的是(　　)
x＋＝
A．直线必经过点()
，
B．x增加1个单位时，y平均增加个单位
C．样本数据中x＝0时，可能有y＝
D．样本数据中x＝0时，一定有y＝
解析：回归直线方程是根据样本数据得到的一个近似曲线，故由它得到的值也是一个近似值．

答案：D
2．根据如下样本数据：

	x
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	y
	4
	2.5
	－0.5
	0.5
	－2
	－3


得到的回归直线方程为，则(　　)
x＋＝
A.>0>0，<0  B.>0，
C.<0<0，>0  D.<0，
解析：根据题意，画出散点图．根据散点图，知两个变量为负相关，且回归直线与y轴的交点在y轴正半轴，所以<0.>0，
答案：A
3．独立检验中，假设H0：变量X与变量Y没有关系，则在H0成立的情况下，P(K2≥6.635)＝0.010表示的意义是(　　)

A．变量X与变量Y有关系的概率为1%
B．变量X与变量Y没有关系的概率为99.9%
C．变量X与变量Y没有关系的概率为99%
D．变量X与变量Y有关系的概率为99%
解析：由题意知变量X与Y没有关系的概率为0.01，即认为变量X与Y有关系的概率为99%.
答案：D
4．下面是一个2×2列联表
	
	y1
	y2
	总计

	x1
	a
	21
	73

	x2
	2
	25
	27

	总计
	b
	46
	100


其中a，b处填的值分别为(　　)

A．52,54  B．54,52
C．94,146  D．146,94
解析：由a＋21＝73，得a＝52，a＋2＝b，得b＝54.
答案：A
5．在2×2列联表中，下列哪两个比值相差越大，两个分类变量有关系的可能性就越大(　　)

A.与  B.与
C.与  D.与
解析：当ad与bc相差越大，两个分类变量有关系的可能性越大，此时相差越大．
与
答案：A
6．某考察团对全国10大城市进行职工人均工资水平x(千元)与居民人均消费水平y(千元)的统计调查，已知y与x之间具有线性相关关系，且回归方程为＝0.66x＋1.562.若某城市的居民人均消费水平为7.675千元，试估计该城市的人均消费额占人均工资收入的百分比约为(　　)

A．83%  B．72%
C．67%  D．66%
解析：将＝7.675代入回归方程，可计算得x≈9.26，所以该城市的人均消费额占人均工资收入的百分比约为7.675÷9.26≈0.83，即约为83%.
答案：A
7．根据下面的2×2列联表得到如下4个判断：

①至少有99.9%的把握认为“患肝病与嗜酒有关”；②至少有99%的把握认为“患肝病与嗜酒有关”；③在犯错误的概率不超过0.01的前提下认为“患肝病与嗜酒有关”；④在犯错误的概率不超过0.01的前提下认为“患肝病与嗜酒无关”．
	
	嗜酒
	不嗜酒
	总计

	患肝病
	700
	60
	760

	未患肝病
	200
	32
	232

	总计
	900
	92
	992


其中正确判断的个数为(　　)

A．0  B．1
C．2  D．3
解析：由2×2列联表中数据可求得K2的观测值k＝≈7.349>6.635，所以在犯错误的概率不超过0.01的前提下，认为“患肝病与嗜酒有关”，即至少有99%的把握认为“患肝病与嗜酒有关”．因此②③正确，故选C项．

答案：C
8．某高校《统计》课程的教师随机给出了选修该课程的一些情况，具体数据如下：

	
	选修该课程
	未选修该课程

	男
	13
	10

	女
	7
	20


为了判断选修该课程是否与性别有关，根据表中数据，得k≈4.844.因为k>3.841，所以可以判断选修该课程与性别有关．那么这种判断出错的可能性不超过(　　)

A．5%  B．95%
C．1%  D．99%
解析：若k>3.841，说明在犯错误的概率不超过0.05的前提下认为选修该课程与性别有关，也就是选修该课程与性别有关出错的可能性不超过5%.
答案：A
9．根据一组样本数据(x1，y1)，(x2，y2)，…，(xn，yn)的散点图分析存在线性相关关系，求得其回归方程＝0.85x－85.7，则在样本点(165,57)处的残差为(　　)

A．54.55  B．2.45
C．3.45  D．111.55
解析：把x＝165代入＝0.85x－85.7，得y＝0.85×165－85.7＝54.55，故残差为57－54.55＝2.45.
答案：B
10．甲、乙两个班级进行一门课程考试，按照学生考试成绩优秀和不优秀统计成绩后，得到如下列联表
	
	优秀
	不优秀
	合计

	甲班
	10
	35
	45

	乙班
	7
	38
	45

	合计
	17
	73
	90


利用独立性检验估计，你认为推断“成绩与班级有关系”错误的概率介于(　　)

A．0.3～0.4  B．0.4～0.5
C．0.5～0.6  D．0.6～0.7
解析：因为K2＝≈0.652 7>0.455，P(K2≥0.455)＝0.5，故选B.＝
答案：B
11．某学校开展研究性学习活动，某同学获得一组实验数据如下表所示：

	x
	1.99
	3
	4
	5.1
	6.12

	y
	1.5
	4.04
	7.5
	12
	18.01


对于表中数据，现给出以下拟合曲线，其中拟合效果最好的是(　　)

A．y＝2x－2  B．y＝x
C．y＝log2x  D．y＝(x2－1)

解析：本题若用R2或残差来分析拟合效果，运算将很繁琐，计算量太大，可以将各组数据代入检验，发现D项最接近．故选D项．

答案：D
12．两个分类变量X和Y，值域分别为{x1，x2}和{y1，y2}，其样本频数分别是a＝10，b＝21，c＋d＝35.若X与Y有关系的可信程度不小于97.5%，则c等于(　　)

A．3  B．4
C．5  D．6
解析：列2×2列联表如下：
	
	x1
	x2
	总计

	y1
	10
	21
	31

	y2
	c
	d
	35

	总计
	10＋c
	21＋d
	66


故K2的观测值k＝≥5.024.
把选项A，B，C，D代入验证可知选A项．

答案：A
二、填空题(本大题共4小题，每小题5分，共20分．把答案填在题中横线上)
13．已知高三某学生的高考成绩y(分)与高三期间有效复习时间x(天)正相关，且回归方程是＝3x＋50，若期望他高考达到500分，则他的有效复习时间应不低于________天．

解析：本题主要考查运用线性回归方程来预测变量的取值．

当＝150.＝500时，易得x＝
答案：150
14．面对竞争日益激烈的消费市场，众多商家不断扩大自己的销售市场，以降低生产成本．某白酒酿造企业市场部对该企业9月份的产品销量(单位：千箱)与单位成本(单位：元)的资料进行线性回归分析，结果如下：

iyi＝1 481.＝79，＝71，，＝
则销量每增加1 000箱，单位成本约下降________元．

解析：由题意知，≈－1.818 2，＝
＝－1.81 82x＋77.36，≈77.36，所以＝71－(－1.818 2)×
所以销量每增加1 000箱，单位成本约下降1.818 2元．

答案：1.818 2
15．欲知作者的性别是否与读者的性别有关，某出版公司派工作人员到各书店随机调查了500位买书的顾客，结果如下表所示．

	         作家
读者
	男作家
	女作家
	总计

	男读者
	142
	122
	264

	女读者
	103
	133
	236

	总计
	245
	255
	500


则在犯错误的概率不超过0.025的前提下作者的性别与读者的性别________．(填“有关”或“无关”)

解析：由公式得k＝≈5.131>5.024，所以在犯错误的概率不超过0.025的前提下作者的性别与读者的性别有关．

答案：有关
16．某医疗研究所为了检验某种血清预防感冒的作用，把500名使用血清的人与另外500名未用血清的人一年中的感冒记录作比较，提出假设H0；“这种血清不能起到预防感冒的作用”，利用2×2列联表计算得k≈3.918，经查对临界值表P(K2≥3.841)≈0.05.
对此，四名同学做出了以下判断：

p：在犯错误的概率不超过0.05的前提下认为“能起到预防感冒的作用”；

q：若某人未使用该血清，则他在一年中有95%的可能性得感冒；

r：这种血清预防感冒的有效率为95%；

s：这种血清预防感冒的有效率为5%.
则下列结论中，正确结论的序号是________．(把你认为正确的都填上)

(1)p∧(綈q)；(2)(綈p)∧q；(3)[(綈p)∧(綈q)]∧(r∨s)；(4)[p∨(綈r)]∧[(綈q)∨s]．

解析：查对临界值表知P(K2≥3.841)＝0.05，故有95%的把握认为“这种血清能起到预防感冒的作用”；95%仅是指“血清能起到预防感冒的作用”的可信程度，但也有“在100个使用血清的人中一个患感冒的人也没有”的可能，故p真，其余都假．结合复合命题的真值可知，选(1)(4)．

答案：(1)(4)

三、解答题(本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤)
17．(10分)某运动队研制了一种有助于运动员在大运动量的训练后快速恢复体力的口服制剂，为了实验新药的效果而抽取若干名运动员来实验，所得资料如下：

	
	男运动员
	女运动员

	
	未用
	用
	未用
	用

	有效(恢复得好)
	60
	120
	45
	180

	无效(恢复得差)
	45
	45
	60
	255

	总计
	105
	165
	105
	435


试区分该种药剂对男、女运动员产生的效果的强弱．

解析：对男运动员K2＝≈7.013>6.635，
所以有99%的把握认为药剂对男运动员有效．

对女运动员K2＝≈0.076≤2.706，
所以没有充足的证据显示药剂与女运动员体力恢复有关系．

因此该药对男运动员药效较好．
18．(12分)某车间为了规定工时定额，需要确定加工零件所花费的时间，为此做了4次试验，得到数据如下：

	零件的个数x(个)
	2
	3
	4
	5

	加工的时间y(小时)
	2.5
	3
	4
	4.5


(1)在给定坐标系(如图)中画出表中数据的散点图：
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(2)求y关于x的线性回归方程；
x＋＝
(3)试预测加工10个零件需要的时间．

解析：(1)散点图如图所示：
[image: image2.png]



(2)由表中数据得＝3.5，＝3.5，
)2＝5，(xi－)＝3.5，)(yi－(xi－
由公式计算得＝0.7x＋1.05.＝1.05，所以所求线性回归方程为－＝＝0.7，
(3)当x＝10时，＝0.7×10＋1.05＝8.05，
所以预测加工10个零件需要8.05小时．
19．(12分)某班主任对全班50名学生的学习积极性和对待班级工作的态度进行了调查，统计数据如下表所示：

	
	积极参加
班级工作
	不太主动参
加班级工作
	合计

	学习积极性高
	18
	7
	25

	学习积极性一般
	6
	19
	25

	合计
	24
	26
	50


(1)如果随机抽查这个班的一名学生，那么抽到积极参加班级工作的学生的概率是多少？抽到不太主动参加班级工作且学习积极性一般的学生的概率是多少？

(2)试运用独立性检验的思想方法分析：学生的学习积极性与对待班级工作的态度是否有关系？并说明理由．

解析：(1)积极参加班级工作的学生有24人，不太主动参加班级工作且学习积极性一般的学生有19人，总人数为50人，
∴抽到积极参加班级工作的学生的概率为；＝
抽到不太主动参加班级工作且学习积极性一般的学生的概率为.
(2)k＝≈11.5，＝
∵k>10.828，∴在犯错误的概率不超过0.001的前提下认为学习积极性与对待班级工作的态度有关系．
20．(12分)在关于人的脂肪含量(百分比)和年龄的关系的研究中，研究人员获得了一组数据如下表：

	年龄
	23
	27
	39
	41
	45
	49
	50
	53
	54
	56
	57
	58
	60
	61

	脂肪
含量y
	9.5
	17.8
	21.2
	25.9
	27.5
	26.3
	28.2
	29.6
	30.2
	31.4
	30.8
	33.5
	35.2
	34.6


(1)作出散点图，并判断y与x是否线性相关，若线性相关，求线性回归方程；

(2)求相关指数R2，并说明其含义；

(3)给出37岁时人的脂肪含量的预测值．

解析：(1)散点图如图所示．由散点图可知样本点呈条状分布，脂肪含量与年龄有比较好的线性相关关系，因此可以用线性回归方程来刻画它们之间的关系．
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设线性回归方程为＝0.576x－0.448.＝－0.448，所以线性回归方程为≈0.576，，则由计算器算得x＋＝
(2)i)2≈37.78.(yi－＝
)2≈644.99.(yi－
R2＝1－≈0.941.
R2≈0.941，表明年龄解释了94.1%的脂肪含量变化．

(3)当x＝37时，＝0.576×37－0.448≈20.9，
故37岁时人的脂肪含量约为20.9%.
21．(12分)为了了解心肺疾病是否与年龄相关，现随机抽取了40名市民，得到数据如下表：

	
	患心肺疾病
	不患心肺疾病
	总计

	大于40岁
	16
	
	

	小于等于40岁
	
	12
	

	总计
	
	
	40


已知在40人中随机抽取1人，抽到不患心肺疾病的市民的概率为.
(1)请将2×2列联表补充完整；

(2)已知在大于40岁且患心肺疾病的市民中，有4名重症患者，专家建议重症患者住院治疗，现从这16名患者中选出2人，记需住院治疗的人数为ξ，求ξ的分布列和数学期望；

(3)能否在犯错误的概率不超过0.01的前提下认为患心肺疾病与年龄有关？

解析：(1)将2×2列联表补充完整如下：
	
	患心肺疾病
	不患心肺疾病
	总计

	大于40岁
	16
	4
	20

	小于等于40岁
	8
	12
	20

	总计
	24
	16
	40


(2)ξ的可能取值为0,1,2.
P(ξ＝0)＝，＝，P(ξ＝2)＝＝，P(ξ＝1)＝＝
所以随机变量ξ的分布列为
	ξ
	0
	1
	2

	P
	
	
	


故ξ的数学期望E(ξ)＝0×.＝＋2×＋1×
(3)K2＝>6.635，＝
所以能在犯错误的概率不超过0.01的前提下认为患心肺疾病与年龄有关．
22．(12分)某工厂用甲、乙两种不同工艺生产一大批同一种零件，零件尺寸均在[21.7,22.3](单位：cm)之间，把零件尺寸在[21.9,22.1)的记为一等品，尺寸在[21.8,21.9)∪[22.1,22.2)的记为二等品，尺寸在[21.7,21.8)∪[22.2,22.3]的记为三等品，现从甲、乙工艺生产的零件中各随机抽取100件产品，所得零件尺寸的频率分布直方图如图所示：
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(1)根据上述数据完成下列2×2列联表，根据此数据你认为选择不同的工艺与生产出一等品是否有关？

	
	甲工艺
	乙工艺
	总计

	一等品
	
	
	

	非一等品
	
	
	

	总计
	
	
	


附：

	P(K2≥k0)
	0.10
	0.05
	0.01

	k0
	2.706
	3.841
	6.635


K2＝
(2)以上述各种产品的频率作为各种产品发生的概率，若一等品、二等品、三等品的单件利润分别为30元、20元、15元，你认为以后该工厂应该选择哪种工艺生产该种零件？请说明理由．

解析：(1)2×2列联表如下：
	
	甲工艺
	乙工艺
	总计

	一等品
	50
	60
	110

	非一等品
	50
	40
	90

	总计
	100
	100
	200


K2＝≈2.02<2.706，
所以没有理由认为选择不同的工艺与生产出一等品有关．

(2)由题知运用甲工艺生产单件产品的利润X的分布列为
	X
	30
	20
	15

	P
	0.5
	0.3
	0.2


X的数学期望为E(X)＝30×0.5＋20×0.3＋15×0.2＝24，
X的方差为D(X)＝(30－24)2×0.5＋(20－24)2×0.3＋(15－24)2×0.2＝39.
乙工艺生产单件产品的利润Y的分布列为
	X
	30
	20
	15

	P
	0.6
	0.1
	0.3


Y的数学期望为E(Y)＝30×0.6＋20×0.1＋15×0.3＝24.5，
Y的方差为D(Y)＝(30－24.5)2×0.6＋(20－24.5)2×0.1＋(15－24.5)2×0.3＝47.25.由上述结果可以看出D(X)<D(Y)，即甲工艺波动小，虽然E(X)<E(Y)，但相差不大，所以以后应选择甲工艺．
